

方法的建立;④注重个人心得介绍,其真实、自然、实用性,对学生具有较强的感染力;⑤重视贴近同学身边的案例,其体验式学习,有助于提高学习兴趣,是激发学习积极性的潜动力;⑥重视失败案例介绍,《伤寒论》大量失治误治案例,也是一笔宝贵财富,从反面强调中医辨证重要性,印象更为深刻,将具有与成功案例等同价值;⑦案例学习与讨论结合,从辨证、诊断到治疗、用药,多学科知识整合,讨论与案例式教学结合,有利于培养综合运用能力,激发创新思维,同时建立疗效是评判辨证准确性的唯一标准的概

念。⑧见习应以见为主,习为辅。由于学生处于大学二年级阶段,临床相关知识尚缺,若过分强调其动手能力,未免挫伤其学习积极性。但运用诊断学知识采集病史,有助于检验学习水平,增加学习动力,可适当使用;⑨实践与考试挂钩,如将撰写见习心得,列入考试成绩,将有利于提高实践教学效果,舒缓考试压力。

结语:实践最直接,感性认识最明白,疗效最具体,信念、兴趣是有力。强化实践教学,是提高《伤寒论》学习效果的有益途径。远期教学效果有待进一步观察。

### A Comparative Study on Effects of Practical Teaching on Course Teaching of Shang Han Lun

Lǐ Saimèi Zhu Zhāngzhī Cǎi Wénjiū Wú Hàoxiāng Wān Xiǎogāng Zhāng Hēngliú  
Liu Min Peng Wannian Jia Xiaolin  
(Guangzhou University of Chinese Medicine)

**Abstract** In order to evaluate the effects of different teaching methods, 420 students from four classes of 2000-grade were divided into three groups, i.e., more-clinic-novice-group, less-clinic-novice-group and no-clinic-novice-group in an experiment that was carried out by the authors in this article. The results revealed that there was a linear relationship between study interest and novice time ( $p < 0.05$ ), and the combination of teaching and clinical practice was essentially important.

**Key Words** Shang Han Lun teaching effects comparative study

## 编纂《伤寒杂病论研究大成》的必要性和内容

梁华龙 (河南中医学院)

**提要** 历代医家研究《伤寒杂病论》者颇多,本文作者综各代医家研究之成,讨论了编纂《伤寒杂病论研究大成》的必要性以及内容。

**关键词** 伤寒杂病论 研究 汇总

秦汉时期的中原文化积淀,涌现出众多的科学家,代表人物有张衡;汉代末年三国

争战,打造了许多的军事家,代表人物有诸葛亮;而东汉末期的战乱疫病,则造就了一

批医学家，张仲景即是在当时的时代背景中产生的医中“圣人”，医圣巨著之巨，不在字数的多寡，而在于其临床实用价值。此编著《伤寒杂病论研究大成》之第一必要。

《伤寒杂病论》是集汉代以前医学之大成，其成书至今，已历 2000 余年，历代对于仲景学说的研究，汇集了众多的“中医之最”。一是注释、发挥仲景之书的后代著作，截止清代，有据可查的就有一千二百余种，而自清后至今，又不知有几千百种；二是历代医家中，以读仲景用书仲景方而成名者，为医中之最；三是近现代报刊杂志发表各类文献中，以研究仲景理、法、方、药者为最多；四是现行的《方剂学》教科书中选用的代表方剂以仲景方为最多。有此“四最”，足证对于仲景之学的挖掘，已达极致，此编著《伤寒杂病论研究大成》之第二必要。

被中医誉为“四大经典”的《内经》，其“大成”已于 90 年前后付梓问世，对《神农本草经》的发挥和集成，早在明代李时珍就已经完成，而占有“四大经典”中半壁江山的仲景学说，对其研究从字词的注解到理论体系的提炼，从条文的释义到辨证方法的内涵，都进行过详尽的推敲，但至今尚无一本承前启后的划时代的《伤寒杂病论研究大成》出版，不能不说是该领域学者们汗颜的意见大事。此编著《伤寒杂病论研究大成》之第三必要。

编著《伤寒杂病论研究大成》是新故中医医学大家，仲景学说研究的巨擘刘渡舟先生的终生夙愿，我辈后进应该完成其遗业，并为我辈后世留一遗产，此编著《伤寒杂病论研究大成》之第四必要。

鉴于如此四个必要性，由王庆国、梁华龙牵头主编的《伤寒杂病论研究大成》已经进入定稿阶段，将于 2003 年底由人民军医出版社出版。全书共计 600 万字，十一个分册，对截止 2000 年以前的，历代医家和学者对

《伤寒杂病论》各个方面的研究，进行了系统而全面的归纳和综述，真正为一部《伤寒杂病论》研究的集大成之作。其十一个分册分别为：

1. **仲景生平及其著作** 主要考证仲景生平、籍贯、事迹（举孝廉、做太守、坐堂诊病、见何颙、诊王粲病、《伤寒论》、《金匱要略》的分分合合，以及其他版本，如脉经本、外台本、川本、湘本、桂本、康平本、康治本等的真伪和实用价值。

2. **学术思想史** 主要探讨《伤寒杂病论》成书的社会背景、科技背景、学术思想、学术特色、后世对其研究方法等。

3. **疑难辨析** 主要是对有争议的篇章、条文、病位（如蓄血部位、血室等）、字词、药物及加减等问题的辨析。

4. **理论研究** 主要阐述《伤寒杂病论》的理论基础、辨证体系、六经实质、各种学说等理论性的问题。

5. **诊法研究** 归纳《伤寒杂病论》中有关望、闻、问、切、腹诊等诊法的特色以及源流、嬗变和发展历程。

6. **病证研究** 主要阐述《伤寒杂病论》病、证、症的概念、内涵以及沿革、源流；书中对病的认识、证的认识及机理和鉴别诊断等内容。

7. **治法研究** 主要是《伤寒杂病论》的治法（内治八法和外治法）分析、组方规律、用药规律、方剂加减规律、煎服法等。

8. **方剂研究** 《伤寒杂病论》中方剂的临床应用原意、后世的临床扩大运用等。

9. **实验研究** 主要是近代对《伤寒杂病论》理、法、方、药等的实验室研究成果汇集和提炼、分析等内容。

10. **著作书目提要** 《伤寒杂病论》成书后至民国（包括民国时期）以前研究著作书目及提要；民国以后的有影响著作的提要及书目，酌情择取。

11. 论文题录类编 汇集有关《伤寒杂病论》研究,起自民国至 2000 年发表的论文,按照文字、理、法、方、药等科学分类和筛

选。进行国图法的汇集和采编,以期有助于对研究的回顾和查找。

**The Necessity and Contents of the Book—Research Achievements of Shanghan Zabing Lun**

Liang Hualong

(Henan College of Chinese Medicine)

**Abstract** In the history of China, many physicians have devoted to the research work of Shanghan Zabing Lun. In this article, the author summarized the achievements of them, and discussed the necessity and contents of the book—Research Achievements of Shanghan Zabing Lun.

**Key Words** . Shanghan Zabing Lun, research, summary